

“我知道怎么对付中国”

看一眼希拉里那张脸,就知道她是一个女强人:美国著名的罗斯律师事务所历史上第一位女合伙人、沃尔玛公司历史上第一位女董事、美国历史上学历最高的第一夫人(耶鲁大学法学博士)。

即便是在“幕后”当了8年的第一夫人,也没能挡住她参与政事的雄心。1992年,丈夫克林顿成功当选美国第42任总统后,希拉里随丈夫于次年1月入主白宫,成了那里的女主人。自此,也开启了她另一个“第一”:美国历史上最有实权的第一夫人。

1994年,希拉里力主推行健保计划,但未能获得国会通过。1997年,希拉里又协助通过了美国国家儿童健康保险计划与安全家庭法案。几乎与此同时,希拉里开始涉足美国外交。1995年9月,她以美国代表团名誉团长的身份,参加了在北京举行的联合国第四届世界妇女大会,并在会上批评中国的计划生育政策。这是希拉里与中国打交道的开端。

3年后,1998年夏,希拉里随丈夫克林顿率1200人的超大代表团访华。当时,中方以一曲唢呐演奏的美国乡村音乐《切尔西的早晨》欢迎客人,让希拉里印象深刻,因为这是他们夫妇最喜欢的曲子,独生女切尔西的名字就来源于此。那次访华,希拉里还逛了北京的潘家园。多年后她曾对美国华文媒体回忆道:“那真是一次美好的旅行。”

可希拉里是一个不甘寂寞的人。在克林顿第二个总统任期末期,希拉里决定续写传奇,开创个人政治生涯的新“第一”。2000年,希拉里搬家到纽约州,并成功当选美国联邦参议员,成为该州历史上第一位女参议员,也成为美国历史上第一位担任公职的第一夫人。6年任期届满后,她又高票获得连任。2007年,希拉里宣布参加2008年总统选举,由此她又称为美国历史上第一位竞选总统的前第一夫人。

美国总统候选人在选战中拿中国说事早已不是什么新鲜事,希拉里也不例外。不同的是,她说的很直接。在与奥巴马竞争民主党总统候选人提名期间,希拉里在一次竞选集会上指责布什政府糟糕的经济政策导致“中国变成美国的头号债主”,“中国的贸易及货币政策正在惩罚美国工人——中国的钢铁出口到美国,美国的就业机会转移到中国。而作为回报,美国得到的只是含毒的中国海鲜和玩具”。接着她保证如果自己当选,现状都将改变,她给出的理由很简单:“因为我知道怎样对付中国”。

那期间,希拉里还多次发表攻击中国“操纵汇率”、“侵犯知识产权”和“从事工业间谍活动”等言论,甚至连美股下跌她都怪罪到中国头上,称“美国可能会沦为制定经济政策时的‘人质’”。

好在,那时的希拉里并未完全被选战冲昏头脑。2007年11月,她在一篇题为《21世纪的安全与机遇》的文章中写道:“我们与中国的关系将成为本世纪最终重要的双边关系。尽管美国与中国的在价值观和政治系统方面有巨大不同,在很多问题上存在巨大分歧,但我们同样有更多领域可以共同努力,取得成果。”

重返亚洲战略的设计师

2008年,政治上不断创造“史上第一”的希拉里,在首次参选总统的路上遇挫,在民主党内总统候选人提名中败给了奥巴马。失利后,她转而支持奥巴马,并在后者入主白宫后,于2009年1月获任美国国务卿。

2009年2月,希拉里出访亚洲,在日本、印尼和韩国绕了半圈之后,最后一站来到中国。外界普遍认为,希拉里在美国对华政策上鹰派色彩浓厚,属于强硬派。最为人们熟知的,便是美国高调推进的重返亚洲战略,希拉里就是这一计划的设计师和推进者。

2009年7月,担任国务卿半年后,希拉里出席在泰国举行的东盟地区论坛时高调宣布,“美国回来了”。此后,美国全面提升与东盟国家的政治和安全关系,加强与东盟国家的军事、政治和伙伴关系。

希拉里的确给予了亚太地区更多关注,只不过大多是些负面言行。2010年9月,希拉里不顾中国的严重关切和强烈不满,声称“钓鱼岛适用于《日美安保条约》”。这一表态令日方欢欣鼓舞。此后几年,希拉里时不时抛出“钓鱼岛议题”。比如2013年1月,希拉里卸任国务卿前出访日本,称“美国在钓鱼岛主权归属上不持立场,但承认钓鱼岛在日本行政管理范围内,反对任何寻求破坏日本行政管辖的单边行动。”

在东海挑事也就罢了,希拉里还嫌事儿不够大,又跑到南海搅浑水。2010年7月,希拉里在越南出席东盟地区论坛外长会时,首次挑起所谓南海“航行自由与安全”问题,声称南海岛屿领土争议事关美国国家利益,在南海问题上反对“胁迫”,反对使用武力或以武力相威胁。此后,南海岛屿纠纷升级。

2011年6月,希拉里与菲律宾外长会晤时表示,按《美菲共同防御条约》,美国将为菲律宾提供军事装备以“对抗中国”。同年12月,美国无偿援助菲海军一艘3000吨级巡逻舰。2012年4月,菲律宾的这艘美制军舰前往黄岩岛,企图抓扣中国渔船,由此引发持续数个月的中菲黄岩岛对峙。

2012年7月,希拉里对阿富汗、日本、蒙古国、越南、老挝和柬埔寨六国进行了旋风式“环中国”访问。其间,希拉里除了在日本声称钓鱼岛属于《美日安保条约》适用对象,还在越南宣布将进一步深化美越互惠伙伴关系,并称“支持越南为解决南海争端所做的努力”。在2014年出版的自传《艰难抉择》一书中,希拉里坦承美国一直搅乱南海,而她就是制造南海动乱的发起者和执行者。

实际上,希拉里担任国务卿的4年里,在东海、南海煽风点火的时,还在中国互联网管理、台湾问题、贸易、宗教和人权等领域忙着跟中国较劲。就连中国对非洲的援助与投资也被希拉里给说歪了。2011年6月,希拉里曾对媒体表示,中国在投资非洲和向非洲提供援助时,并不总是顾及非洲人民的利益,并将此妄称为在非洲大陆蔓延“新的殖民主义”。

不过,在希拉里任国务卿的4年里,中美启动了战略与经济对话,在2011年中美战略与经济对话开幕式上,希拉里强调,“中美两国现在就像同一条船上的两个人,我们必须时刻向同一个方向行进。就如一句中国谚语所言,我们在遇到困难时应‘逢山开路,遇水搭桥’。中美两国没有相互孤立,我们时时刻刻于穿越亚太乃至全世界的关系网之中。”

这与她2009年随奥巴马访华时“中美两国现在是‘同舟共济’”的提法一脉相承。此外,她还曾批驳“中国威胁论”,“中美美和博弈”等论调。这或许就是身为政客的希拉里,在对华关系上的AB面。在接下来的选战中,且看她如何说;若2016年成功入主白宫,那就再看她怎么做吧。

那些年她对中国的一言一行

希拉里的AB面



齐鲁晚报

周刊

星期六

2015.4.18

B01-B04

世界

读世界 懂中国